
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1- Sobre a fisionomia e tipos de canais fluviais 
observe as imagens. 
 

 
​
 
Assinale a alternativa que corresponde, 
respectivamente, o nome das fisionomias dos rios. 
 

 
 
2- (UFPE – 2002)  
 
“O tratamento dos aspectos físicos do planeta ou, como 
querem alguns, do quadro natural, não faz da geografia e 
nem da geografia física uma ciência natural, biológica ou 
da terra; ela é, acima de tudo, uma ciência do espaço e é 
aí que encontramos sua característica fundamental. 
Enquanto divisão geral das ciências, ela se encontra 
indubitavelmente entre as ciências humanas e é ali o seu 
lugar correto, haja vista possuir como objetivo primeiro o 
estudo do jogo de influências entre sociedade e natureza 
na organização do espaço.”   
(MENDONÇA, Francisco. Geografia Física: Ciência 
Humana? Ed. Contexto, 1989) 
 
Após a leitura do texto, pode-se afirmar que o autor: 
 
(A)  só considera como análise geográfica a interpretação 
das interferências do quadro natural sobre a produção do 
espaço geográfico. 
(B)  defende que a Geografia é uma ciência humana, mas, 
mesmo assim, não pode ser considerada uma ciência 

social porque também estuda a estruturação do quadro 
natural. 
(C)  considera que a Geografia, por ser uma ciência do 
espaço, não mantém relações com as ciências naturais, 
que se dedicam ao estudo da estruturação natural das 
paisagens. 
(D)  defende que o objetivo central da ciência geográfica é 
a análise da produção do espaço a partir das relações 
entre a sociedade e o meio natural. 
(E)  concorda com o fato de que a Geografia é apenas 
uma disciplina e não uma ciência natural, biológica ou da 
Terra. 
 
3- A equipe campeã de Voleibol feminino do Brasil se 
apresentou em Pequim, onde jogou uma partida contra 
o forte time Cubano, no dia 29 de março, com início às 
21h e 30min (horário de Brasília, -3 GMT). Utilizando a 
informação da localização geográfica de ambas as 
cidades, a que horas em Pequim (Latitude: 35o N, 
Longitude: 105o E) ocorreu o início desse tão 
disputado jogo? 
 
A)02 horas e 30 minutos do dia 30/03 
B)7 horas e 30 minutos do dia 30/03 
C)12 horas e 30 minutos do dia 29/03 
D) 8 horas e 30 minutos do dia 30/03 
E)10 horas e trinta minutos do dia 30/03 
 
4- (UCS-RS) Com base no movimento de rotação da 
Terra, os seres humanos determinaram as horas e os 
fusos horários. É correto afirmar, em relação aos fusos 
horários, que  
 
A) o meridiano escolhido para dar início à contagem de um 
novo dia foi o de 360°, que é considerado a linha 
internacional de data.  
B) pelo sistema de fusos horários, o globo terrestre foi 
dividido em 12 fusos, cada um equivalendo a 15° no 
sentido perpendicular ao meridiano 0°.  
C) um barco, ao cruzar a Linha Internacional de Data no 
sentido oeste-leste, deve acrescentar um dia à data atual.  
D) os fusos horários brasileiros estão situados a oeste de 
Greenwich, o que leva a hora ofi cial do Brasil equivaler a 
quatro horas menos que o fuso horário de Greenwich.  
E) a Terra gira de leste para oeste, por isso vemos o Sol 
primeiro a leste. Portanto, as horas estão sempre 
atrasadas no leste em relação ao oeste. 
 
5- (UNIUBE-MG) Carta topográfica é a representação, 
em escala, sobre um plano dos acidentes naturais e 
artificiais da superfície terrestre de forma mensurável, 
mostrando suas posições planimétricas e altimétricas. 
A posição altimétrica ou relevo é normalmente 
determinada por curvas de nível, com as cotas 
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referidas ao nível do mar. Assim, observe a carta 
topográfica seguinte: 
 

 
 

Assinale a alternativa correta.  
 
A) De acordo com as coordenadas geográficas 
representadas na carta, a região localiza-se no hemisfério 
boreal.  
B) Na carta topográfica, a distância aproximada entre o 
povoado e a área cultivada é de 1,5 cm. Assim, a área 
cultivada encontra-se a, aproximadamente, 15 km ao norte 
do povoado.  
C) Tanto o povoado como a área de plantação de arroz 
estão localizados na margem direita do Rio Verde.  
D) O relevo da margem esquerda do Rio Verde é menos 
acidentado comparativamente ao relevo da margem 
direita.  
E) A carta topográfica representa uma propriedade rural na 
região Sul do Brasil. 
 
6- (Fatec-SP–2015) A Teoria da Tectônica de Placas 
afirma que a crosta terrestre, mais precisamente a 
litosfera, está fracionada em um determinado número 
de placas tectônicas rígidas, que se deslocam com 
movimentos horizontais. Em faixas de contato onde 
ocorrem choques entre as placas tectônicas, uma 
placa submerge sob outra placa. Esse fenômeno, 
conhecido como subducção, ocorre em bordas  
 
A) destrutivas, quando a pressão entre as placas 
tectônicas faz com que uma delas mergulhe debaixo da 
outra.  
B) divergentes, em decorrência de erupções vulcânicas 
que colaboram com a deformação e ruptura das placas 
tectônicas.  
C) construtivas, devido à ação de forças, verticais ou 
inclinadas, sobre as placas tectônicas que as fraturam, 
gerando as falhas.  
D) conservativas, pois uma placa tectônica, ao deslizar ao 
longo de outra, provoca o desmoronamento do assoalho 
oceânico.  
E) transformantes, em função do movimento lateral da 
litosfera, que provoca o rebaixamento e o soerguimento 
das placas tectônicas.  
 
7- (Unifor-CE) Em outubro último, a Indonésia sofreu 
dois eventos trágicos, tendo sendo atingida por um 
tsunami, nas ilhas Mentawai, e tendo registrado 

também a erupção do vulcão Merapi, na ilha de Java. 
Juntas, as duas tragédias deixaram ao menos 376 
mortos. Sobre tal informação, assinale a alternativa 
correta.  
 
A) Vulcões e terremotos são comuns em países, tais como 
Japão e Indonésia, situados no chamado Círculo de Fogo 
do Pacífico, uma região de grande atividade sísmica, onde 
há mais de 100 vulcões ativos.  
B) Os eventos relatados não eram observados desde o 
final do século XIX na Indonésia, país africano situado em 
uma zona de reduzida atividade sísmica e vulcânica.  
C) As causas mais frequentes dos tsunamis são as 
tempestades associadas às mudanças climáticas globais.  
D) Em dezembro de 2004, a Indonésia e mais de uma 
dezena de países banhados pelo Oceano Índico foram 
atingidos por um tsunami que destruiu localidades 
litorâneas, matando menos de 20 mil pessoas.  
E) Terremotos são eventos raros, cuja ocorrência é 
limitada a países menos desenvolvidos. 
 
8- Observe atentamente o quadro abaixo: 
 

 
 
A pintura representa uma das vanguardas artísticas 
europeias, o Futurismo, que surgiram no continente na 
primeira metade do século XX. A obra da pintora russa 
Natália Goncharova, feita antes da Primeira Guerra, 
resume um período de otimismo, pois: 
 
a) exalta a vida rural em detrimento da vida urbana 
b) retrata a velocidade e dinamismo num espaço urbano. 
c) idealiza da figura humana e da paisagem. 
d) contém espiritualidade e preocupação social. 
 
9- (FGG – CH)  Conflitos armados ou guerras são 
confrontos sujeitos a interesses da disputa entre dois 
ou mais grupos distintos de indivíduos mais ou menos 
organizados, utilizando-se de armas para tentar 
derrotar o adversário. 
Premeditação, fins políticos, vítimas civis, grupos 
clandestinos, sem respaldo legal e com o intuito de 
derrubar governos ou até mesmo a ordem internacional de 
uma forma geral para obter audiência, são características 
de / do(a): 
 
(A) Guerra Mundial 
(B) Guerra Civil 
(C) Guerrilha 
(D) Terrorismo 
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(E) Guerra Fria 
 
10- (UFU-MG) A Geografia se expressou e se expressa 
a partir de um conjunto de conceitos que, por vezes, 
são considerados erroneamente como equivalentes, a 
exemplo do uso do conceito de espaço geográfico 
como equivalente ao de paisagem, entre outros. 
 
Considerando os conceitos de espaço geográfico, 
paisagem, território e lugar, assinale a alternativa 
incorreta.  
 
A) A paisagem geográfica é a parte visível do espaço e 
pode ser descrita a partir dos elementos ou dos objetos 
que a compõem. A paisagem é formada apenas por 
elementos naturais; quando os elementos humanos e 
sociais passam a integrar a paisagem, ela se torna 
sinônimo de espaço geográfico.  
B) O espaço geográfico é (re)construído pelas sociedades 
humanas ao longo do tempo, através do trabalho. Para 
tanto, as sociedades utilizam técnicas de que dispõem 
segundo o momento histórico que vivem, suas crenças e 
valores, normas e interesses econômicos. Assim, pode-se 
afirmar que o espaço geográfico é um produto social e 
histórico.  
C) O lugar é concebido como uma forma de tratamento 
geográfico do mundo vivido, pois é a parte do espaço onde 
vivemos, ou seja, é o espaço onde moramos, trabalhamos 
e estudamos, onde estabelecemos vínculos afetivos.  
D) Historicamente, a concepção de território associa-se à 
ideia de natureza e sociedade configuradas por um limite 
de extensão do poder. A categoria território possui uma 
relação estreita com a de paisagem e pode ser 
considerada como um conjunto de paisagens contido 
pelos limites políticos e administrativos de uma cidade, 
estado ou país. 
 
11- (Enem) 
 

 
 

Disponível em: 
<http://tv-video-edc.blogspot.com>.  Acesso em: 30 maio 

2010.  
 
A charge revela uma crítica aos meios de comunicação, 
em especial à Internet, porque  

 
A) questiona a integração das pessoas nas redes virtuais 
de relacionamento.  
B) considera as relações sociais como menos importantes 
que as virtuais de relacionamentos.  
C) enaltece a pretensão do homem de estar em todos os 
lugares ao mesmo tempo.  
D) descreve com precisão as sociedades humanas no 
mundo globalizado.  
E) concebe a rede de computadores como o espaço mais 
eficaz para a construção de relações sociais. 
 
12- (FDF-SP) Antes de sair qualquer gol no clássico 
entre Barcelona e Real, pelo Campeonato Espanhol, 
neste domingo, a torcida já chamou atenção no Camp 
Nou. Isso porque, antes de o jogo começar, foi feito 
um gigantesco mosaico nas arquibancadas. Além 
disso, aconteceu um protesto para pedir a 
independência da Catalunha.  
 
CARDOSO, André. Torcida do Barcelona faz mosaico e 
pede independência da Catalunha. Disponível em: 
<http://esportes.terra.com.br/futebol/europeu/campeonato-
espanhol/noticias/0,,OI6210049-EI20446,00-Torcida+do+B
arcelona+faz+mosaico+e+pede+independencia+da+Catal
unha.html>. Acesso em: 09 out. 2012 (Adaptação).  
 
O protesto da torcida do Barcelona, ocorrido em 
partida de futebol realizada no dia 7 de outubro de 
2012, demonstra  
 
A) a histórica rejeição catalã da unidade nacional e da 
hegemonia castelhana e madrilenha, agravada nos anos 
do franquismo e, mais recentemente, pela crise econômica 
que abala a Espanha.  
B) o confronto, dentro da União Europeia, entre grupos 
nacionalistas de extrema-direita e grupos revolucionários 
de extrema-esquerda, que defendem a unificação dos 
Estados ibéricos.  
C) a intensa xenofobia que atinge a Europa na atualidade 
e a indisposição catalã de compactuar com as medidas 
segregacionistas adotadas pelo governo espanhol sediado 
em Madrid.  
D) o profundo sentimento separatista da região catalã, 
defendido por grupos anarquistas durante a Guerra Civil 
espanhola e aprofundado, atualmente, pela política 
separatista do governo socialista espanhol.  
E) a forte reação catalã às medidas de saneamento 
financeiro, defendidas pela Comunidade Europeia e 
rejeitadas integralmente pelo governo espanhol. 
 
13- (FGG) Com base no processo de urbanização e 
suas principais características e ainda conforme seu 
processo histórico assinale o que for coerente. 
 
A) Trata-se da transformação dos espaços naturais e 
rurais em espaços urbanizados influenciado por fatores 
atrativos, portanto, exclui-se êxodo rural. 
B) Existem relatos de cidade que datam 4mil anos a.C. 
como Suméria (Mesopotâmia), Assíria, Babilônia, na China 
e no Egito, retratando os moldes das cidades 
contemporâneas. 
C) A maioria das cidades antigas apresentavam alto índice 
populacional como Roma, a maior parte da população 
vivia nas áreas urbanizadas. 
D) O processo de urbanização foi intensificado com a 1ª 
Revolução Industrial (Inglaterra – séc. XVIII), mas apenas 
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no séc. XIX teve mais de 50% da população vivendo nas 
cidades, sendo o primeiro país a se urbanizar. 
E) Durante a Revolução Industrial, século XVIII na 
Inglaterra, as cidades tiveram o papel meramente 
coadjuvantes, por isso, cresciam de forma lenta e 
organizada. 
 
14- (PUC Rio–2018) Distribuição da população 
brasileira, segundo o Censo Demográfico Brasileiro de 
1872. 
 

 
 

Disponível em: <https://www.nexojornal.com.br>. Acesso 
em: 26 jul. 2017 (Adaptação).  
 
Com base nos dados fornecidos pelo Censo demográfico 
brasileiro de 1872 – o primeiro a ser realizado pelo então 
Estado imperial brasileiro – conclui-se que:  
 
A) a ocupação do território brasileiro seguia a lógica 
colonial portuguesa na América do Sul, com a 
concentração demográfi ca no interior e aumento da 
população ao Leste.  
B) as principais cidades brasileiras, em números de 
população absoluta, na segunda metade do século XIX, 
eram o Rio de Janeiro, Salvador e Recife.  
C) as cidades do sul do país tinham a melhor distribuição 
de população entre elas, por serem as mais desenvolvidas 
naquela época.  
D) o sertão nordestino vivia uma efervescência 
demográfica frente ao sucesso do cultivo da 
cana-de-açúcar e da mineração.  
E) o interior do país tinha uma boa distribuição 
demográfica, reflexo das políticas de imigração do 2º 
Reinado. 
 
15- (Fatec-SP–2015)  A  distribuição  da  População  
Economicamente  Ativa  (PEA)  por  setores  de  
atividades econômicas  (primário,  secundário  e  
terciário)  pode fornecer dados interessantes sobre o 
desenvolvimento de um país. A distribuição não é 
uniforme e imutável, ela se altera, em função das 
especificidades econômicas e sociais de cada país. No 
Brasil, a distribuição da PEA por setores de atividades 
mostra que  
 

A)  a maior parte da PEA encontra-se no setor primário, 
evidenciando o caráter agroexportador da economia 
brasileira.  
B)  a PEA alocada no setor secundário ultrapassa os 50% 
do seu total, indicando que o Brasil é, efetivamente, um 
país industrializado.  
C)  o setor terciário, por concentrar atividades extrativistas 
e de mineração, vem se destacando como principal setor 
empregador do Brasil.  
D)  o setor terciário é onde se encontra a maior parte da 
PEA, revelando a crescente importância desse setor na 
economia brasileira.  
E)  o rápido processo de urbanização ocorrido a partir da  
segunda  metade  do  século  XX  tornou  o  setor 
secundário o maior empregador brasileiro. 
 
 
GABARITO: 
1- C 
2- D 
3- B 
4- C 
5- D 
6- A 
7- A 
8- B 
9- D 
10- A 
11- A 
12- A 
13- D 
14- B 
15- D 
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